

学习贯彻党的十九届六中全会精神

25. 如何认识新中国成立后党在社会主义建设探索过程中经历的严重曲折?

《决议》指出,党在社会主义建设探索过程中“经历了严重曲折”,“党的八大形成的正确路线未能完全坚持下去,先后出现‘大跃进’运动、人民公社化运动等错误,反右派斗争也被严重扩大化”,“文化大革命”“使党、国家、人民遭到新中国成立以来最严重的挫折和损失,教训极其惨痛”。

我们党在生产力落后的东方大国建设社会主义,没有可资借鉴的先例,需要独立自主地艰难探索。前途是光明的,道路是曲折的。不能否认,党在社会主义建设道路的探索中曾经走过弯路,经历了严重曲折,留下了深刻教训。对此,既不能因为成就而回避失误和曲折,也不能因为探索中的失误和曲折而否定成就。应当以我们党关于历史问题的决议和党中央有关精神为依据,坚持实事求是的思想路线,作出客观评价,使失误和错误连同党的成功经验一起成为宝贵的历史教材。

第一,牢牢把握社会主义革命和建设时期党的历史的主题主线、主流本质。习近平总书记深刻指出,改革开放前和改革开放后两个历史时期“相互联系又有重大区别”,“但本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索”。在社会主义革命和建设时期,党和人民取得的成就是主要的。这一时期的历史,总的说来,是我们党在马克思列宁主义、毛泽东思想指导下,领导全国各族人民进行社会主义革命和建设并取得巨大成就的历史。《决议》指出:“在探索过程中,虽然经历了严重曲折,但党在社会主义革命和建设取得的独创性理论成果和巨大成就,为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。”这是对党在这个时期历史的主题主线、主流本质所作的科学概括。列宁说得对:“判断历史的功绩,不是根据历史活动家没有提供现代所要求的东西,而是根据他们比他们的前辈提供了新的东西。”忽视或否认我们的成就,忽视或否认取得这些成就的成功经验,就无法科学评价这个时期的历史。

第二,科学认识党的探索经历曲折的社会历史原因。社会主义运动的历史不长,社会主义国家的历史更短,社会主义社会的发展规律还有待于继续探索。党在社会主义条件下的阶级斗争、社会主义建设中的规模速度这两大问题上曾经发生的失误,使探索过程出现曲折。由于对大规模社会主义建设经验不足,由于背离了实事求是原则,凭主观愿望和意志办事,急于求成,结果事与愿违。当时严峻复杂的外部环境,也对党科学判断国内政治形势、确定党和国家中心任务和方针政策产生极大影响。由于党是在经过长期残酷的战争后迅速进入社会主义历史阶段的,在观察和处理许多新矛盾时,更容易把不属于阶级斗争的问题仍然看作阶级斗争,并且习惯于沿用过去大规模群众性政治运动的方法来解决。这些内外部因素综合作用的结果,导致了阶级斗争严重扩大化。

第三,党主要是依靠自己的力量纠正错误的。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。党除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益。这使我们党得以摆脱以往一切政治力量追求自身特殊利益的局限,以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革,不断坚持真理、修正错误。无论是“大跃进”运动、人民公社化运动,反右派斗争被严重扩大化,还是“文化大革命”十年内乱,都是党依靠自己的力量和人民群众的支持,加以彻底纠正的。党通过总结历史经验教训,使错误成为正确的先导,不断开辟走向胜利的道路,进而推进了社会主义的自我完善,保证国家始终沿着社会主义道路前进。

第四,要注重从经验教训的总结中开辟未来。前事不忘,后事之师。历史总是向前发展的,我们总结历史,是为了从成功中吸取经验,从失误中吸取教训,研究提出防止重犯的办法、措施、制度,在这个基础上把党和人民事业继续推向前进,这就是共产党人的历史进程。要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解,更好正本清源。

(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

太钢岚县矿业公司“三举措”强化基层党建工作

本报讯(通讯员 徐艳兵)太钢岚县矿业公司党委结合工作实际,把党支部委员会作为解决基层实际问题、化解矛盾、推动企业党建与生产经营融合的重要平台,通过三项举措来加强“三基建设”和“三化”党支部建设,充分发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用,努力以高质量党建推动矿山高质量发展。

突出“强绩效”导向。牵住党建工作责任制这个“牛鼻子”,完善党建主体责任、书记第一责任和支委的“一岗双责”责任清单和工作职责,每季度针对全矿的党总支和党支部的凝聚力、执行力、战斗力和成长力等组织一次多维度评价、通报、考核,党支部党建绩效与支部书记绩效挂钩,对排名靠后的党支部书记进行约谈提醒、限期整改,问题

严重的依据有关规定严肃追责问责。该矿发布了《关于对某党支部书记“强党建、促安全”履职不到位的通报》,对该支部书记进行了提醒谈话,并责令其在党总支会议上作出检查。

绷紧作风建设这根“弦”。坚持民主集中制原则,进一步健全党内监督制度,形成支部书记负总责、支委各司其职、一级抓一级、层层抓落实的工作格局,保证决策过程的科学民主和结果的公正合理。对生产、设备运行中事故、重复事故实行及时精准机动监督,从业务角度入手发现管理问题,从政治角度问责。党支部纪检工作表格化,对发现的问题核实整改细节,建立台账资料,明确责任人和整改时限,确保按要求整改到位。建立供应商、外协负责人

双向沟通机制,强化源头治理,加强生产药剂、大型备品备件使用等关键环节的监督监管。

践行以人为本思想,提高职工的主人翁意识,调动职工的主观能动性和创造性。及时收集、整理、分析职工的思想动态,解职工所困,增强党组织的凝聚力和向心力。3月份,该矿热电作业区一名职工急性脑出血,热电党支部党员捐款27200元,温暖了人心,激发了患病职工战胜疾病的信心和力量。以“忠诚、干净、担当、务实”为目标培养、使用人才,给年轻人压担子、搭台子,为他们成长成才创造空间。聚焦铁精矿安全增产降本创效,优化生产组织,开展全员、全过程、全方位的劳动竞赛活动,争优进位,共享发展成果。



◀日前,太钢焦化厂团委开展了“青春心向党 建功新时代”主题团日活动,组织团员青年参观了太钢共青团发展历程展览馆,深入学习感悟历史长河中一代代太钢青年的辉煌事迹和奋斗历程。大家一致表示,要立足岗位,用实际行动践行“请党放心、强国有我”的青春誓言,在推进太钢成为全球不锈钢业引领者的进程中展现担当和作为。

太钢焦化厂团委 提供

▶近日,太钢营销中心销售公司党支部、管理一支部联合不锈钢冷轧厂机关党支部开展了“产品经营,支部联建”特色党建活动。活动中支部负责人对各自支部情况进行了详细介绍,双方通过座谈交流针对支部建设开展了深入探索。此次党建为进一步加强党建+业务深度融合提供了新的平台,双方将以党建共建为契机,为党建联建打造新的品牌。陈娟 摄



夏季清凉在行动

通讯员 张平

“每天午后喝上一瓶冰镇汽水,这个夏天真不赖!”这是太钢炼铁厂三烧作业区工作现场的职工们打趣的话。每年夏天,由于烧造机、环冷机、配料室等几个生产岗位白天温度最高可达四十摄氏度,为了应对严酷的高温环境,三烧作业区及时为员工们送上消暑饮料,保证大家每天都能喝上消暑饮品,用更高的干劲战高温、夺高产,多出多产烧结矿保供高炉生产。

惜亲情,报亲恩,寄书画,递清凉。他们采取多种方法开展夏季清凉活动,“今天我有画——让最爱的人清凉一夏”活动就是其中的一种,这个活动以亲子绘画为载体,让员工的孩子在作业区工会准备的太阳伞、扇子、痒痒挠等清凉用品上进行涂鸦创作,然后将这些作品赠送给每个职工。员工们称赞,这样的送清凉活动走“新”更走“心”!

“夏送清凉”活动是三烧

作业区工会以生产第一线岗位和高温作业岗位为主体,在夏季高温期为职工送去慰问、提供关怀的一个缩影。为确保活动见成效、出实效,该作业区领导深入职工生产生活场所进行走访,做到作业区全覆盖,加强防护监督,做好防暑降温,及时慰问高温岗位作业的员工,为大家提供藿香正气水、清凉油等防暑降温物品,还每天对各岗位进行彻底消毒,防止疫情。